

20210513 驻村工作纪实

驻村地点：云阳县渠马镇促进村

时间：2021年5月13日星期四

汇报人：屠彬

纪实内容：2021年5月13日，驻村第二天。上午继续在村支书赵端明同志的引领下，到二组片区进行实地走访。但天公不作美，中午开始村内下起大雨，交通不便，下午只能在屋子里做一些前期培训内容的温习及走访信息汇总，户外走访计划延迟进行。

初步了解的促进村现状如下：

两天走访下来，对村位置分布有了一个大体的感官认识，该村户籍人员约1800人，但目前常住人口只有500人左右，并且大多数为50岁以上的中老年人及妇女，年轻一代基本外出务工或安家。一组房屋基本分布在S202省道开利路促进村段两侧，村委会所在地、村内便民网点及各生活配套服务地点基本位于一组，该地是云阳县城至渠马镇、双龙镇及开州区等区域的必经之地，地理位置在该区域较有优势。二组至六组分散在开利路一侧的大山上，常住村民务农为主。

促进村一组位于原渠马镇驻地老场镇所在地，三峡库区蓄水后原有彭溪河沿岸被淹没，因此整个渠马镇在2003年开始整镇搬迁至目前的将军梁社区，剩余部分作为促进村一组保留下来。村二组是除了一组老场镇以外，集聚比较集中的一个组，也是山上居住人口较多的一个组，也是处于贫困边缘户较多的一个组，是后期要重点深入的地方，目前村内唯一在实施的徐家老屋滑坡治理工程也在该组辖区内。三到六组相对来说常住人口较少，总体只有30多户，大部分土地集体承包给了重庆市晶化林业开发有限公司（主要进行苗圃类种植）、重庆市隽园农业开发有限公司（主要进行生态桃产品种植销售）、存在闲置养猪场一个（规模30头左右）。

本村二、三组辖区内有200余亩的柚子树及几十亩柑橘树，柚子树尚需三年左右才能挂果，暂无效益产出，柑橘目前可以出果，但较分散，未形成规模。四、五组辖区内现有桃园1100余亩，主要由夏、秋、冬三种品种的桃子，2015年开始种植，目前已具备成品桃产出条件，具有一定的线上销售及原地采摘规模，初步了解年收入25万元左右，村内分红7.5万元左右，具体数字有待考证。六组辖区内苗圃种植栽培基地一个，占地约100亩，主要栽培有桂花树苗、柏树苗等植被，兼具小批量的蔬菜种植，具备养蜂条件但目前规模不大，有一定潜力，目前未与负责人取得联系，暂时不清楚具体效益。





重庆市晶化林业开发有限公司及其部分苗圃



重庆市园隽农业开发有限公司及其桃园



智慧农业项目桃园物理杀虫装置





目前桃园内油桃和美人杏处于成熟待采摘阶段



200 余亩柚子树及嫁接树苗



水稻种植农户，目前整村种植面积较少，不足 10 亩